

# 广州市南沙区人大去湛江三镇调研： 三方面发力推动乡村振兴

3月27日、28日,广州市南沙区人大常委会党组书记、主任李德球带队到雷州市附城镇、徐闻县和安镇和角尾乡调研乡村振兴驻镇帮镇扶村工作,广湛指挥部总指挥顾伟星、雷州市和徐闻县相关领导陪同。李德球强调,要充分发挥人大代表的示范、桥梁和引领作用,将人大代表履职融入乡村振兴主战场,带领群众积极投入到乡村振兴工作中。驻镇帮镇扶村工作要充分依靠当地和南沙大后方,遵循“当地所需,南沙所能”的原则来开展,要发扬南沙干部“招之即来,来之能战,战之必胜”的精神,勇立潮头,敢为人先,创造性地开展工作。在发展产业方面,要注重开创让企业、村集体、农户都能受益的模式,在保证企业盈利的同时,让农户可以从土地租金、劳务、分红等方面获得收入,同时也要想方设法让村集体收入有所增加,实现各方共赢。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 邓振杰 吴轶元 郑派虹 杨莹莹 ■图片:新快报记者 王飞

## 三方面发力 推动帮镇扶村工作

27日,调研组在附城镇走访了墨亭村、北家村、埔西村、雷州市七彩田园农产品有限公司,了解水果玉米和千禧圣女果种植示范基地建设情况、产业发展等情况。

广州市南沙区派驻附城镇工作队介绍,水果玉米和千禧圣女果是附城镇“一村一品”特色种植产业,市场前景好,联农带农效益十分明显。其中,400多亩的水果玉米已带动周边村民临时性就业约4700人次,累计发放劳务费约78万元;200多亩的千禧圣女果基地提供6000多个临时性就业岗位,累计发放劳务费约90万元。

李德球对雷州市七彩田园农产品有限公司现场负责人周靖提出两点建议,一是尽快对“牛奶水果玉米”注册商标以充分保护相关权益;二是积极带动周边农户参与,有利于提高当地发展的适应力和公司的长远发展。

李德球在调研时强调,做好乡村振兴驻镇帮镇扶村工作要从三个方面发力:一是加强党建引领,落实驻镇帮镇扶村工作部署,以产业振兴推动乡村振兴,不断增强农村内生动力和发展活力;二是深化完善组团帮扶关系、拓展帮扶领域、健全帮扶机制、优化帮扶方式,助推南沙区组团帮扶跑出乡村振兴加速度;三是充分发挥人大代表的示范、桥梁和引领作用,将人大代表履职融入乡村振兴主战场,带领群众积极投入到乡村振兴工作中。



▲广州市南沙区人大调研组在徐闻县角尾乡放坡村调研。

▲广湛指挥部相关人员陪同广州市南沙区人大调研组在徐闻县和安镇广东香兰谷公司的斑斓叶种植基地调研。

## 帮扶既有产业 引进新型企业

28日上午,调研组来到徐闻县和安镇,深入田间地头了解斑斓叶及其种植情况,穿戴标准着装进入车间详细了解鲜切“小鲜菠”的制作流程和工艺。调研中,李德球特别关注企业“联农带农”效果。相关负责人介绍,斑斓叶种植基地带动稳定就业50多人,临时就业300多人;“小鲜菠”聘请当地务工人员130多人,每月平均工资超过6000元。

驻和安镇工作队表示,产业振兴是乡村振兴的重中之重,工作队充分调研后,提出“帮扶既有产业做大做强、引入新型企业持续推动”的思路助推和安镇产业发展。目前种植300多亩斑斓叶的广东香兰谷公司是当地本土企业,一度面临销售渠道不畅、几乎停工停产的困境,工作队了解情况后,积极与广州市名花香料有限公司(下称“名花公司”)联系沟通,促成两家公司签订长期收购合同,使香兰谷公司步入发展

快车道,种植面积即将扩大到500多亩,年产值可超1200万元。名花公司同时在和安承租280多亩撂荒地用于种植斑斓,租期20年,还将在和安设立斑斓叶加工厂,打造集斑斓叶种植、加工、销售于一体的现代农业产业园。

湛江市小鲜菠农业科技有限公司于2020年创立,工作队进驻走访后,对企业提出高标准发展的建议,并推动企业成功申请徐闻县首张食品生产许可证。如今公司的鲜切菠萝、芒果、哈密瓜、玉米等各种产品进入沃尔玛、盒马鲜生、钱大妈等品牌销售渠道,2022年公司营收超过2500万元。

下午,调研组又赶赴角尾乡,到放坡村艺术家部落、珊瑚馆、灯楼角进行了实地调研。

在艺术家部落,调研组一行详细了解角尾乡民宿产业的发展史、发展现状以及未来规划,对驻角尾乡工作

队结合当地海洋旅游资源,以民宿为着力点推动乡村振兴、农文旅融合的发展模式给予认可。调研组听取南沙区驻徐闻县工作组组长兼角尾乡工作队队长梁云尘的工作情况汇报后,对工作队的努力和荣誉给予认可,并鼓励工作队继续精益求精,为乡村振兴添砖加瓦。

广湛指挥部办公室主任范振宇表示,驻镇帮镇扶村工作开展以来,广湛指挥部从广州市直单位和南沙区、越秀区、白云区派出了129名队员,大家经过深入调研谋划了很多项目,这次走访调研的是很小一部分。他表示,雷州市有丰富的土地资源,各个工作队要结合当地的特色,发挥广州的优势,并广泛动员后方的爱心企业积极参与,共同推动乡村振兴。

徐闻县代县长黄来兴、人大常委会代理主任周开儒、副县长黄执孔等也参加了调研活动。



▲广州市南沙区人大调研组到雷州市附城镇七彩田园农产品有限公司调研。

## 清远市大良镇： 做好土特产文章 鼓起农民“钱袋子”

**新快报讯 记者朱清海报道** 产业振兴是乡村振兴的基础和关键,做好土特产文章,事关农民群众的“钱袋子”,近年来,清远市阳山县大良镇以坐不住、等不起的责任感,深挖农业农村潜力,把良好的生态转化为发展的优势,打破限制产业发展的难点和痛点,大力发展现代蔬菜产业,走出了一条农业高质高效、农民增收致富的发展之路。

现有蔬菜种植面积140余亩,专业技术人员3人,以种植松花、黄芯大白菜、四九菜心为主,松花每亩能产4000斤、黄芯大白菜每亩能产10000斤……

在大良镇松林村,通过流转连片土地,依托美丽乡村建设,打造“公司自营+村民务工”模式的蔬菜种植基地。“市场供不应求。”基地负责人王畅说,县、镇提供了很好的政策和技术服务,对土地连片流转面积超过100亩的给予奖补,“大大降低了投入成本,让我们更有信心把基地经营好。”

大良镇把蔬菜产业作为助力乡村振兴、产业结构调整、农民增收致富的优势产业,主动探索、大胆创新,摸索出了一套行之有效的经验做法。“我们发挥生态环境优势,生产的黄芯大白菜、松花等高品质

蔬菜深受广大消费者青睐。”大良镇相关负责人表示,立足气候适宜、水源充足的特点,大良镇确定了“建基地、强龙头、补链条、聚集群、创品牌”的发展思路,全域布局蔬菜供应基地和尾菜综合利用基地,打造现代化、集约化的蔬菜产业集群,持续壮大做强兴村富民产业。

大道至简,实干为要。党的好声音在大良镇激发起勃勃生机,为农业高质量发展注入强劲动力。“民有所呼,政有所为。”大良镇相关负责人表示,下一步将以松林村蔬菜种植基地为基础,充分发挥示范带动作用,将更多的土地流转



■种植基地里长势喜人的蔬菜。

起来,因地制宜,逐步扩大特色蔬菜种植面积,打造品牌效应。与此同时,积极发挥纽带作用,做好技术指导、政策服务,大力引进培育推广更新技术、更优品种,扎实推动全镇农业高质量发展,助力乡村全面振兴。